

# 文明实践增春色 志愿服务暖人心

## 春节、元宵节前后,我市积极开展“志愿服务送关爱 文明实践树新风”文明实践志愿服务活动

文/本报记者 黄婉钧  
通讯员 李恬怡  
图/市委文明办提供

“百姓名嘴”生动宣讲党的二十大精神、志愿者深入社区居村扶贫济困送温暖、家门口的“村晚”“社区晚会”好戏连连……

从春节到元宵节,厦门暖意涌动。春节、元宵节前后,由市委文明办主办的厦门市“志愿服务送关爱 文明实践树新风”文明实践志愿服务活动火热进行。全市围绕党的声音进万家、关心关爱、文明健康、文化进万家、助力平安厦门建设、文明过节6大主题,举办群众欢迎、丰富多彩、贴心温馨的文明实践志愿服务活动。文明实践志愿服务如同春风,让文明之花在厦门每个角落绽放,为全力争创全国文明典范城市营造热烈氛围。



2月2日,翔安区内厝镇莲前村新时代文明实践站举办“游园齐乐,相会元宵”活动,图为老人与志愿者们一起包汤圆。

### 维护秩序 助力建设平安和谐社会

大年初三下午,灌口大道、安仁大道交叉路口人流车流密集,一个个穿着红马甲、手举文明交通标语的身影格外显眼。原来,集美区灌口镇新时代文明实践所、双岭新时代文明实践站组织志愿者以“文明交通,平安过年”为主题,在这里开展文明实践志愿服务活动,倡导文明出行,助力平安厦门建设,涵养礼让为美、文明出行的好风气。

近日,为保障群众文明平安过节,志愿者们走街串巷开展安全生产宣传,引导社区居民增强安全意识,参与安全隐患排查和风险评估,开展治安巡逻、纠纷调处、法律服务、反诈宣传等志愿服务,共创平安厦门。

在交通场站、重点路段,志愿者们提供文明引导、秩序维护等服务,保障群众旅程平安顺利。针对节日期间公园、庙会、集市、娱乐场所等人员密集,志愿者们协助维护秩序,制定了防范预案和措施,随时准备参与防灾避险、疏散安置、急救援助等工作,助市民游客平安过节。



市民积极参与看花灯、猜灯谜活动。

### 主动上门 把党的关爱送到群众身边

“奶奶,我们来陪您过年啦!”“谁呀?”听到敲门声,海沧区海沧街道新美村独居老人黄阿婆赶来开门,开门的刹那,黄阿婆又见到了她熟悉的“儿孙”志愿者。在除夕为独居长者做一顿温馨的年夜饭,这是海沧区新时代文明实践队持续8年的特色服务之一。

厨房里饭菜飘香,客厅里欢声笑语。

志愿者林雪迎是一名医师,她带上了血压仪为老人测血压,并详细了解黄阿婆的生活状况和身体情况,讲解疫情防护的相关知识,叮嘱老人独自在家要注意水电安全、饮食卫生,保重身体。

在喜迎佳节之际,全市新时代文明实践中心(所、站)将关心关切的目光投向最需要帮助的社会群体,以高龄独居老人、残

疾人等特殊群体为重点,主动上门走访,精准提供急需药品、转诊送医等服务,让他们们的生活过得更温暖。

与此同时,志愿者们热心参与城乡社区防疫服务、医院相关救助服务,严格执行服务规范。医生、护士、药剂师等专业志愿者还为有需求的居民提供线上医疗指导,筑牢疫情防控社会大防线。

### 提升环境 一同行动扮靓美丽家园

双手清洁家园,助力辖区颜值再提升;用灯笼扮靓社区,增添浓浓的年味。春节前夕,同安区大同街道西池社区新时代文明实践站组织党员志愿者、巾帼志愿者开展“洁净家园·共创文明”志愿服务活动。志愿者在无物业小区及道路清扫树叶、垃圾,清洁道路两旁绿化带,做到“发现一处,清理一处”,让社区人居环境净起来、绿起来、亮起来、美起来,与社区居民共迎新春。

干净整洁的大街小巷、风景宜人的生态环境、自觉维护环境的文明市民……文明的点点滴滴汇成江河,成为厦门的最美景致。春节、元宵节前后,我市新时代文明实践中心(所、站)组织志愿者开展环保宣传教育、绿色低碳实践、人居环境维护、

垃圾分类减量等活动,有针对性地开展爱国卫生运动,维护整洁卫生的城乡生活环境。

同时,志愿者们加强相关科普宣传,引导群众主动学习健康知识,掌握健康技能。并致力于提升市民生态文明意识,动员人们参与公园绿地、旅游景区等生态环境治理,共同守护厦门高颜值。

### 活动丰富 把“文化大餐”送到家门口

逛灯会、猜灯谜、吃汤圆、游园、玩游戏、看表演……在湖里区新时代文明实践中心指导下,2月3日下午,“兔年开门红,隆福闹元宵”2023兴隆社区元宵节活动在大唐世家五期广场举行。元宵佳节,市民在家附近就能感受传统文化魅力,体验到不一样的游玩乐趣。

从春节到元宵节,我市新时代文明实践阵地持续宣传推广“福”文化,开展“我们的节日”系列活动和2023年“我们的中国

梦——文化进万家”活动。

在集美区开展的“志愿服务送关爱 文明实践树新风”2023年新春文化进万家志愿服务活动中,志愿者引导居民群众参与“寻迹嘉庚学党史”、移风易俗连连看、灯笼DIY迎新春等趣味游园活动,让居民群众在游玩中增进对党史知识、嘉庚精神和传统民俗的了解;海沧区天竺社区新时代文明实践站举办了“寻找年味·闽台交流”迎新春送春联活动,拉近留厦台胞与社区之

间的关系,增进大家对中华传统文化的了解,丰富文化生活;翔安区民安街道新时代文明实践所在12个社区开展“文明有福,德者有福”礼遇慰问活动,向坚守岗位医务工作者、优秀志愿者、道德模范、公益达人、百岁老人送上新春祝福……全市新时代文明实践中心(所、站)以具有浓郁地域特色和时代气息的传统民俗活动,营造欢乐过节的浓厚氛围。

### 志愿服务 引领文明过节新风尚

为游客指路、供应开水、提供手机应急充电服务……在春节前正式揭牌启用后,中山路志愿服务驿站成了中山路步行街上的一处亮丽的文明风景。

思明城市义工协会志愿者原玉芹和14岁的女儿王艺璇在志愿服务的文明实践中度过了充满意义的春节假期,母女俩在假期期间的主题都来驿站服务。原玉芹说:“以前我和女儿经常参与中山路的志愿服务,现在有了驿站,我们都很开心,希望能够为市民游客提供更周到的服务,为厦门争创全国文明典范城市尽一份力。”

除了中山路志愿服务驿站,在中山公园、鼓浪屿、园博苑等景区,都能看到志愿者们忙碌的身影。在众多的游客提供旅游咨询、购票指引等周到服务的同时,志愿者们借助手举牌、宣传标语等向大家宣传讲解志愿服务文化,通过语言和行动传递爱心力量。

文明过节,不仅在于有序出行,还在于实践文明健康生活方式和绿色环保过节理念。志愿者们走村串户,用通俗易懂的语言、鲜生动人的例子向群众宣传宣讲抵制大操大办、高额彩礼、厚葬薄养、封建迷信等理念,引导群众自觉反对餐饮浪费、铺张奢侈,让文明新风拂润百姓心田。

## 美食荟萃汤圆甜 邻里畅聊乐融融

### 集美区新时代文明实践中心开展80余场元宵主题活动,引导群众文明健康过节

文/本报记者 林桂祺 通讯员 黄妙  
图/集美区各文明实践站提供(除署名外)

一碗碗热气腾腾的汤圆,给冬日带来了甜味和暖意;一道道香喷喷的各地特色菜肴,饱含浓浓邻里情;一场场猜灯谜、套圈圈、赶铁圈等传统民俗活动,更是给节日增添了几分热闹与喜气……近日,在集美区委文明办指导下,集美区新时代文明实践中心发挥资源枢纽功能,联动多方资源,举办了一系列丰富多彩的元宵主题活动,引导群众文明健康过节。

据统计,今年元宵前后,集美区新时代文明实践中心(所、站)共开展元宵主题活动80余场,搭建社区邻里互助交流平台,促进社区邻里关系友好和谐发展,促进社区热心居民、爱心组织共治共建共享,进一步提高了文明实践的深度和广度。



社区居民参加投壶活动。



家长带着小朋友一起猜灯谜。

### 体验多彩民俗 传统文化氛围浓

铿锵的锣鼓声响起,狮舞龙腾;小朋友们化身“武林高手”,表演后溪本土传统技艺五祖拳……昨日下午,后溪镇碧溪花园小区热闹非凡,“欢天喜地闹元宵 邻里和谐促发展”——“我们的节日·元宵”活动在此举行。男女老少欢聚在小区篮球场,参加欢乐投篮、猜灯谜、套圈圈、赶铁圈等游戏,体验传统民俗。

现场还设置了文明宣传专区,集美区妇联现场宣传反家庭暴力、未成年人保护法等;国网厦门电力供电公司侨英供电所为居民科普用电安全知识;集美区城管局分发宣传册,开展文明养犬、垃圾分类、“两违”治理等宣传,把科学文化、法治思想、文明理念送到居民“家门口”,推

动乡村振兴。

后溪村老人协会会长王志阳介绍,碧溪花园是安置房小区,大部分居民来自周边的六个自然村,后溪村委会、后溪村老人协会与碧溪花园小区物业联合后溪村新时代文明实践站共同举办了本次活动,营造祥和喜庆的节日氛围,增强居民的幸福感和获得感,进一步提高小区凝聚力。

还有不少实践站将元宵民俗与当地特色文化结合,开展趣味闹元宵活动。2月2日,高浦社区新时代文明实践站将元宵与社区特色“鳌”文化相结合,组织青少年学习“鳌”文化中所蕴含的不畏艰难、努力奋进、独占鳌头的精神,传承乡村特色文化。

### 理论宣传接地气 用“群众话”讲“家国事”

2月2日下午,“我眼中的这十年,感受厦门巨变”2023年集美区党的创新理论宣讲暨元宵活动在嘉庚书房举办。集美大学马克思主义学院院长肖仕平以《厦门十年巨变与党的二十大精神学习》为主题,从群众所熟知的身边人、身边事说起,用生动的语言、接地气的形式,细数厦门十年来的变化,向现场居民宣讲党的二十大精神。

小朋友们做灯笼、猜灯谜的同时,家长们认真听讲,既能感受欢乐祥和的元宵氛围,也能获得思想上的熏陶,让元宵节更有意义。值得一提的是,此次灯谜除了趣味益智的谜面,也有传播文明风尚的问答题,更融入了党的二十大精神理论知识,进一步丰富居民的精神文化生活。

据悉,集美区多个新时代文明实践站以元宵节为契机,以猜灯谜等活动为载体,融入党的二十大精神宣传,让党的二十大精神

随着新春的祝福深入千家万户。比如,宁宝社区“我们的节日·元宵”欢乐游园活动设置了学习党的二十大精神和新党章的主题区域,居民们手持答题卡在展板上寻找答案,提高理论素养;园博社区“党的声音进万家,创新理论润民心”主题宣讲活动通过群众会、屋场会,用“群众话”讲“家国事”,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。



小朋友参加元宵民俗活动。(本报记者 黄晓珍 摄)

### 感受邻里真情 56道美食饱含美好祝福

“开饭喽!”2月3日下午,在灌口镇上头亭戏台小广场,56道寓意不同但都饱含美好祝福的美食摆满了桌子。上到七八十岁的老人,下到三四岁的小孩,围坐在一起,共享舌尖上的美味,聊家长里短,感受浓浓邻里情。

这56道佳肴,来自五湖四海——上头亭社区位于灌口工业集中区,外来人口密集。为了此次围炉,居民精心烹制了自己家乡的特色美食,捧到现场与邻居们分享,既有姜母

鸭、海蛎炸、同安封肉等闽南特色小吃,也有小酥肉、粉蒸肉、客家芋子包等各地知名美食。居民们在大饱口福之余,还挽起袖子揉面团、搓汤圆,欢聚一堂吃汤圆、庆团圆。

上头亭社区书记徐燕蓉说,举办此次“共享百家宴,畅叙邻里情”——“我们的节日·元宵”活动,是为了让新老居民在传统佳节的喜庆氛围中增进交流,感受社区大家庭的关爱,增强获得感和幸福感,助力社区建设发展。